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Prot. 15541 
 
San Pietro in Casale, 21 ottobre 2009 
 
  Al Gruppo Consiliare 
  CONSENSO COMUNE  
  Casella Postale 14 
  40018 SAN PIETRO IN CASALE  BO 
 
 
Oggetto:  Risposta ad interrogazione prot. 13676 del 22.09.2009 
                Utilizzo di ammoniaca in un’industria a San Pietro in Casale 
 
 

Come citato nella risposta della Dott.ssa Letizia Campanini del Servizio Ambiente, a 
questa Amministrazione non risulta la situazione da Lei presentata. 

La Delta Frutta non fa parte delle aziende potenzialmente pericolose e quindi non 
risulta inserita in PSC come tale. 

La Cooperativa è dotata di un piano di emergenza legato alle autorizzazioni 
all’esercizio dell’attività e adeguatamente verificato dalle autorità competenti (AUSL); la 
quantità di ammoniaca presente nel circuito refrigerante esula da qualsiasi applicazione del 
D.Lgs n. 238/2005 e quindi non interessa l’incolumità dei cittadini.  

Per quanto riguarda l’eventuale espansione edilizia, nel PSC adottato non sono 
previsti ambiti di potenziale localizzazione di insediamenti urbani; la stessa proprietà è 
inserita in ambiti per nuovi insediamenti urbani derivanti da sostituzione edilizia; per 
intenderci, occorrerebbe dismettere l’attività per attivare una possibile riconversione della 
zona in abitativo. 

Sull’ultimo punto, mi sembra nelle consuetudini del consigliere Alberghini 
l’ingenerare nella popolazione falsi allarmismi per qualche atto inesistente o per voci di 
piazza.  

Invito a definire meglio e a circostanziare l’affermazione avanzata dell’utilizzo di 
5.000 Kg. di ammoniaca, lasciando le dissertazioni di carattere chimico agli esperti. Nel 
fossero confermate le ipotesi in oggetto, questa Amministrazione si farà sicuramente carico di 
attivare i possibili controlli da parte degli Enti preposti. 

Distinti saluti. 
IL SINDACO 

Ing. Roberto Brunelli 
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San Pietro in Casale, 16 ottobre 2009 
 

Al Sindaco 
 
Al Direttore 
Area Gestione Territorio 
 
All’Assessore all’Ambiente 
 
 

Oggetto:  Interrogazione consigliere Marco Alberghini – Associazione Consenso Comune, 
prot. n. 13676. 

 
 
In merito alla interrogazione presentata dal consigliere comunale Sig. Marco Alberghini della 

Associazione “Consenso Comune” in data 22.09.2009, si riferisce che la ditta Deltafrutta San Pietro 
in Casale Soc. Coop. a r.l., come tutte le aziende del settore, utilizza l’ammoniaca quale gas 
refrigerante per il funzionamento delle celle frigorifere. Tale utilizzo è stato autorizzato dal Comune 
di San Pietro in Casale il 29.04.1992 (ns. prot. n. 4708) ai sensi dell’art. 6 del R.D. n. 147 del 
09.01.1927. La quantità di ammoniaca presente nel circuito refrigerante ammonta a 2.100 kg, tale 
quantità esula dall’applicazione del D.Lgs. n. 334 del 17.08.1999 aggiornato con D.Lgs. n. 
238/2005 (cosiddetto “Seveso – ter”). 

Non rientrando fra le aziende a rischio di incidente rilevante, la ditta non è stata inserita nel 
PSC nel tematismo apposito.  

L’autorizzazione richiamata, rilasciata a seguito di sopralluogo tecnico svolto dalla 
Commissione provinciale tecnica permanente gas tossici dell’Azienda USL di Bologna, comprende 
anche una relazione con la descrizione dei sistemi di sicurezza e la relazione tecnica di conformità 
dei sistemi di sicurezza installati nell’impianto, nonché il Piano di Emergenza interno e il Manuale 
Operativo. In caso di eventuali fughe di ammoniaca le procedure del piano di emergenza interna 
sono ritenute sufficienti a proteggere i lavoratori e a maggior ragione i residenti nell’intorno dello 
stabilimento. 

 
Cordiali saluti. 
 

 
AREA GESTIONE TERRITORIO 

Servizio Ambiente 
Dott.ssa Letizia Campanini 
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